

# Δώρισαν την περιουσία τους για την ενίσχυση της επιστήμης και της τέχνης

Το Ίδρυμα Τάκης και Λούκας Νέμιτσα βραβεύει δημιουργούς και εφευρέτες

Ένα Ίδρυμα που στοχεύει να τιμή τους Κύπριους επιστήμονες και καλλιτέχνες έχει αρχίσει τη λειτουργία του. Πρόκειται για το Ίδρυμα Τάκης και Λούκας Νέμιτσα το οποίο ιδρύθηκε στις 25 Σεπτεμβρίου 2009 ως Φιλανθρωπικό Ίδρυμα. Οπως τονίζει ο Πρόεδρος του Ίδρυματος Τάκης Νέμιτσα ο στόχος του Ίδρυματος Νέμιτσα είναι να τιμή Κύπριους επιστήμονες και καλλιτέχνες που έχουν κάνει σημαντικές ανακαλύψεις και δημιουργίες στην κοινωνία μας. «Η πραγματοποίηση της ιδέας αυτής μου φαινόταν, επισημαίνει ο Τάκης Νέμιτσα, στην αρχή στόχος άπαστος και απομακρυσμένος. Με τα χρόνια όμως, τις εμπειρίες της προσωπικής μου ζωής και τη συμπαράσταση της γυναίκας μου Λούκας, η ιδέα ωρίμασε και έγινε πραγματοποιήσιμη». Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του Ίδρυματος η βράβευση ατόμων που αφιερώνουν τη ζωή τους στην προαγωγή της γνώσης για το καλό της ανθρωπότητας είναι η καλύτερη αναγνώριση που η κοινωνία μπορεί να κάνει για να δείξει την ευγνωμοσύνη της προς την αφοσίωση και τη σκληρή δουλειά, συνήθως κάτω από δύσκολες συνθήκες και προσωπικές θυσίες. «Οι ανακαλύψεις», σημειώνει ο Τάκης Νέμιτσα, «οι εφευρέσεις και η δημιουργία καλλιτεχνικών εκτελέσεων αναβαθμίζουν και ομορφάνουν τη ζωή μας».

## Σκοποί του Ίδρυματος

Να παρέχει, με βάση τη διαδικασία που προβλέπεται στο Ίδρυτικό Εγγραφο και το Καταστατικό του Ίδρυματος, βραβεία σε Κύπριους επιστήμονες που βρίσκονται στη ζωή και κατοικούν στην Κύπρο ή στο εξωτερικό, οι οποίοι με τις μελέτες και την έρευνά τους επιστούν τέτοιες εφευρέσεις, ανακαλύψεις ή βελτιώσεις που αποφέρουν μεγάλο όφελος στην Κύπρο και κατ' επέκταση σε ολόκληρο τον κόσμο και συγκεκριμένα στους πιο κάτω τομείς: Στο άτομο ή στα άτομα που θα κάνουν την πιο σημαντική ανακάλυψη ή εφεύρεση σε όλους τους κλάδους της μηχανικής επιστήμης και ειδικά στους κλάδους των Μηχανολόγων Μηχανικών, των Ηλεκτρολόγων Μηχανικών, των Πολιτικών Μηχανικών και των Αρχιτεκτόνων η οποία θα έχει ως αποτέλεσμα την καλύτερη ανθρώπινη εξυπηρέτηση με τη λιγότερη δυνατή επιβάρυνση του περιβάλλοντος και το λιγότερο δυνατό κόστος.

Στο άτομο ή στα άτομα που θα κάνουν την πιο σημαντική ανακάλυψη ή εφεύρεση για τη βελτίωση και προστασία του περιβάλλοντος στον πλανήτη μας και που θα έχει ως αποτέλε-



**NEMITSAS PRIZE**  
**€50.000**  
**FOR MEDICAL SCIENCES**  
TO CYPRIOT ORIGIN SCIENTISTS  
November 2010 Nicosia - Cyprus

σμα την καλύτερη ανθρώπινη ζωή και την αναβάθμιση γενικά της ποιότητας της ζωής στην Κύπρο και σε κάθε χώρα του πλανήτη. Στο άτομο ή στα άτομα που θα εξεύρουν τέτοιες αντισημιακές μεθόδους και εφαρμογές οι οποίες θα προσφέρουν μεγαλύτερη προστασία στον κόσμο από τους σεισμούς και τις καταστροφές που προκαλούνται από το φαινόμενο αυτό. Στο άτομο ή στα άτομα που θα κάνουν σημαντική ανακάλυψη στον τομέα της Υγείας και της Ιατρικής που θα έχει ως αποτέλεσμα τη θεραπεία των ανθρώπων από ανίατες ασθένειες ή θα έχουν ανακαλύψει τέτοιες μεθόδους που θα αυξάνουν τη διάρκεια ωφέλιμης ζωής των ανθρώπων. Στο άτομο ή στα άτομα που θα κάνουν μια εξέχουσα δημιουργία στην

κλασική και ποιητική μουσική, στη ζωγραφική, στην γλυπτική και στις τέχνες γενικά που θα αναγνωρίζεται παγκοσμίως ως επίτευγμα για βράβευση.

## Η πρώτη βράβευση αφορά τις Ιατρικές Επιστήμες

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ίδρυματος αποφάσισε όπως η Πρώτη Βράβευση δοθεί στο τομέα των Ιατρικών Επιστημών τον Νοέμβριο του 2010 στη Λευκωσία με την ευκαιρία των πενήντα χρόνων της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το βραβείο θα απονεμίσει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Συγκεκριμένα το βραβείο συμπεριλαμβάνει: Το Πιστοποιητικό Βράβευσης, Το Μετάλλιο Βράβευσης, Χρηματικό ποσό 50.000 ευρώ. Οπως μας ανέ-



φερε ο κ. Νέμιτσα την επιλογή θα κάνει πενταμελής κριτική Επιτροπή, η οποία αποτελείται από επιφανείς ανθρώπους από όλο τον κόσμο. Ωστόσο τα ονόματα αυτών που απαρτίζουν την Επιτροπή δεν θα δημοσιοποιηθούν. Να σημειώσουμε ότι οι αιτήσεις λήγουν στις 31 Μαΐου 2010. Το Διοικητικό Συμβούλιο απαρτίζουν οι: Πρόεδρος Τάκης Νέμιτσα, Επιχειρηματίας Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας & Τουρισμού (1988-1993) Μέλος της Βουλής των Αντιπροσώπων (1976-1981) (Ιδρυτής του Ίδρυματος) Αντιπρόεδρος Λούκας Τ. Νέμιτσα Royal Academy of Music L.R.A.M. piano - London (Ιδρυτής του Ίδρυματος)

Μέλη: Αντώνης Γ. Κωνσταντίνου FREng, FIEEE Officier Palmes Academiques, PhD, HonDSc Professor, Imperial College London (Electrical Engineering) and University College London (Archaeology), Δρ. Αλκίς Περίδης FRCP, FACP Παθολόγος - Νεφρολόγος Πρώην Διευθυντής Νεφρολογικού Τμήματος Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας Πρώην Νεφρολόγος & Associate Professor of Medicine Κλινική MAYO Αμερικής, Δρ. Μιχάλης Σαρρής Οικονομολόγος Υπουργός Οικονομικών (2005-2008), Πρώην Διευθυντής της World Bank - Washington DC USA Ευστάθιος Παπαδάκης Επιχειρηματίας Υπουργός Εργασίας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων (1997-1998), Ανδρέας Χρίστου Μηχανολόγος Μηχανικός Υπουργός Εσωτερικών (2003-2006) Μέλος της Βουλής των Αντιπροσώπων (1988-2003), Δήμαρχος Λεμεσού (από το 2007), Γραμματέας, Άγις Αγαπίου Νομικός Μέλος της Βουλής των Αντιπροσώπων (2001-2006).

Ελένη Κωνσταντίνου